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БАНАТСКА ВОјНА КРАјИНА У 18. И 19. ВЕКУ 

САжЕТАК: Банатска војна крајина била је једна од војнокрајишких 
области Хабзбуршке монархије. Постојала је више од века, од 1764. до 
1872. године. Обухватала је подручје јужног Баната и била омеђена река-
ма Тамиш, Дунав и Черна. Постепено је територијално ширена и војно 
уређивана током друге половине 18. века, док је током 19. века подлегала 
углавном формалним променама које су се односиле на назив и опсег њених 
формација. У овом раду на прегледан начин указано је на поједине сегменте 
из њене историје. 

КЉУЧНЕ РЕЧИ: Хабзбуршка монархија, 18. век, 19. век, Банатска 
војна крајина, земаљска милиција, Немачко-банатска регимента, Влашко-
илирска регимента, Српска регимента

Историја Банатске војне крајине слабо је позната, јер она није била 
предмет опсежнијих истраживања у досадашњој историогафији. Целовити 
преглед њене историје садржан је само у монографији Феликса Милекера 
из 1926. године (Милекер 1926 a).1 Историји појединих њених насеља крајем 
18. и почетком 19. века посвећене су две монографије Срете Пецињачког, и 
то једна двотомна о граничарским насељима која су насељавали Срби од 
Перлеза на западу до Свинице на истоку, и друга, о Панчевачком дистрикту 
пре и у време када је прерастао у Немачко-банатску регименту (Пецињачки 
1982; 1985 а; 1985 б). Од монографских дела се због исцрпности и изворне 
заснованости издваја и рад Ерика Рота о колонизацији и планској изградњи 
насеља у Немачко-банатској регименти (1988). Поједине теме из историје 
Банатске војне крајине предмет су неких више или мање научно заснованих 
монографија, чланака и објављене грађе, од којих смо одабране користили, 
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1 Исти аутор је написао још неколико монографских радова о темама из историје Банатске 

војне крајине (Milleker 1922; Милекер 1925; Milleker 1926 b). 
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настојећи да укажемо на најважније моменате у развоју ове крајине у 
периоду њеног постојања између 1764. и 1872. године. 

ПОЛИТИЧКЕ ОКОЛНОСТИ И НАСТАНАК БАНАТСКЕ ВОјНЕ КРАјИНЕ 

Банат је постао део Хабзбуршке монархије током аустро-турског рата 
1716–1718. године. Границе области која је тада створена као администра-
тивна јединица са седиштем у Темишвару обухватале су шире подручје, 
захватајући поред Баната и североисточну Србију са Крајином, Кључем и 
Хомољем. Већ после наредног аустро-турског рата (1737–1739), подручје 
под Земаљском администрацијом у Темишвару сужено је између граница 
река Мориш, Тиса, Дунав и Черна и сведено на такозвани Темишварски 
Банат. Питање уређене војне крајине према Османском царству на Дунаву 
отворено је после склапања Београдског мировног уговора 1739. године. 
Крајиште у Банату, међутим, није регулисано по угледу на постојеће 
војнокрајишке области све до 1764. године.

Стварање Војне крајине у Банату одлагано је, како због уобичајених 
неслагања између цивилних и војних власти око надлежности (Дворске 
коморе и Дворског ратног савета у Бечу), тако и услед низа неповољних 
политичких околности. Тим питањем се држава није могла позабавити 
током Рата за аустријско наслеђе (1740–1748) и Седмогодишњег рата 
(1757–1763). У овим ратовима истрошили су се ионако скромни демо-
графски, војни и привредни ресурси и разоткриле све слабости државног 
апарата који је нужно било реформисати (Szabo 2004). Тек по завршет-
ку овог раздобља окренула се, између осталог, и уређивању пограничја 
према Османском царству. Тако је тек 1764. године створена не само 
Банатска, већ и Ердељска војна крајина, а приступило се и реализацији 
одлуке о оснивању Шајкашког батаљона из претходне, 1763. године. 
Милитаризација је потрајала дужи низ година, па је цар јозеф II у свом 
извештају из 1768. године морао да примети да погранични појас од 
јадранског мора до Карпата, куда се протезала граница између Хабзбуршке 
монархије и Османског царства, још увек није био уређен само на исто-
ку Баната (Hegediš 1986: 249). Милитаризацју ове области пожурио је 
политички и војни притисак из суседства. Због пријатељских веза између 
цара јосифа II и царице Катарине II, све време трајања руско-турског рата 
1768–1774. године, страховало се од пограничних инцидената, па и отво-
реног сукоба са османском војском. Поред турске војске која се кретала из 
правца Смедерева према Видину, притисак је стварало и присуство руске 
војске у Влашкој. У таквим околностима, у периоду 1769–1775. године, 
систематично су милитаризована насеља у јужном Банату и заокружена 
је територија Војне крајине у њему. 
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Учвршћивању војнокрајишког система у склопу војне реформе 
посвећена је значајна пажња у време владавине цара јосифа II (1780–1790), 
али је већ Последњи аустро-турски рат (1788–1791) развејао илизију о томе 
да Хабзбуршка монархија има потенцијала за освајачки рат против Осман-
ског царства на Балкану, као и илузију о непробојности војнокрајишког 
појаса. У овом рату је османска војска у противофанзиви опустошила упра-
во јужни Банат, пре свега у подручју уз Тамиш до Томашевца, околини Беле 
Цркве, Оршаве и Вршца (Павловић 1910). Свиштовским миром постигнут 
је 1791. године status quo који је постао основа позиције Монархије у 
односу на Османско царство све до 1878. године. Иако граничари после 
овог рата више нису имали прилике да ратују у Граници или на суседној 
османској територији, били су у међувремену ангажовани на европским 
ратиштима – у периоду између 1792. и 1815. године у Француским револу-
ционарним и Наполеоновим ратовима, а потом у у сукобима са Мађарима 
1848/1849. године. 

Бурни политички и војни догађаји у револуцији 1848/1849. године 
захватили су и територију банатских регименти. У Панчеву је основан 
Окружни народни одбор, а отпор под његовим надлештвом сломљен је 
после неуспешних битака са мађарском војском код Великог Бечкерека, 
Томашевца и Перлеза и заузећа Панчева (ТоМандл 1965). Банатске регимен-
те се нису нашле у оквиру Српског војводства и Тамишког Баната, већ је 
у њима као и у другим војнокрајишким областима обновљен граничарски 
статут (ПоПовић 1953). И пре, а нарочито после револуције 1848–1849. 
године, изгубила је Војна крајина своју првобитну функцију, те је њено 
постојање оправдавало само још питање политичког и војног притиска 
према Угарској. После Нагодбе 1867. године и увођења опште војне оба-
везе, на укидање установе Војне крајине чекало се свега неколико година, 
до 1872. године (СПаСовић 2004). 

ТЕРИТОРИјА И ВОјНА ОРГАНИЗАЦИјА 

Регулисаној војнокрајишкој (региментској) организацији у Банату прет-
ходило је постојање установе Земаљске милиције у периоду 1753–1764. годи-
не. Она је имала граничарско устројство, али је формално била подређена 
цивилној управи – Земаљској администрацији у Темишвару, и стога, није 
била део војнокрајишког система. Земаљска милиција се може сматрати 
претечом војнокрајишког уређења у Банату из неколико разлога. Створена 
је од насеља у која су се доселили граничари из развојачених крајишта на 
Тиси и Моришу, а којима је потврђен дотадашњи статус граничара са свим 
правима и обавезама који су из тог статуса произилазили (Пецињачки 1974; 
илић 2011; илић 2014). Када је Војна крајина основана у Банату 1764. годи-
не, у њу су најпре уврштене компаније земаљске милиције.
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Формално оснивање Војне крајине у Банату догодило се тако што је 
над територијом постојеће земаљске милиције уведена надлежност цен-
тралне војне установе, Дворског ратног савета у Бечу, и успостављена прва 
регимента. Она је у тренутку настанка обухватала 15 насеља, груписаних 
дуж леве обале Тисе у шест такозваних Горњих компанија, и 6 насеља, гру-
писаних у околини Беле Цркве у две такозване Доње компаније.2 Њихово 
становништво било је српско, па је и регимента која је обухватила Горње 
и Доње компаније названа Илирском. Ова насеља су својим положајем 
била удаљена од границе на Дунаву и зато су представљала само почет-
ну територију Војне крајине у Банату, са које ју је требало проширити у 
правцу Дунава. 

Све до 1775. године крајиште у Банату чиниле су неповезане групе 
насеља које су постепено укључиване у војнокрајишки систем. Немачка 
регимента, која је створена 1764. године када и Илирска, првобитно је 
обухватала свега четири насеља (Српско и Немачко Панчево, јабуку и Сеф-
керин). Тек у периоду 1769–1773. проширена је на низ насеља у околини 
Панчева, са једне стране дуж Дунава до Ковина, Гаја и Дубовца, а са друге 
стране уз Тамиш до Сакула. Насеља на другом крају Баната систематично 
су милитаризована у периоду између 1769. и 1774. године. Најпре је фор-
миран Влашки батаљон од насеља између Оршаве, Мехадије и Карансе-
беша (1769), а потом су милитаризована насеља области Алмаш, Клисура 
и Крајина (1773). Повезивањем ових области са Доњим компанијама око 
Нере заокружена је територија Влашко-илирске регименте. У овом пери-
оду дошло је и до развојачења Горњих компанија због њиховог удаљеног 
положаја (1773), тако да су граничарски статус задржала само насеља уз 
Тамиш, и то Ботош, Сиге (Перлез), Леополдово (Чента) и Идвор (Пецињачки 
1970). Овим кораком створени су предуслови за укидање Илирске регимен-
те и преобликовање преосталих њених делова. Пре и током 1775, завојачен 
је појас насеља уз Делиблатску пешчару од Уздина преко Алибунара до 
Уљме и Загајице. У коначном распореду, Банатска војна крајина обухвата-
ла је подручје омеђено рекама Доњи Тамиш (од Томашевца до Панчева), 
Дунав (од Панчева до Оршаве), Черна (од жупанека до Мехадије) и Горњи 
Тамиш (од Терегове до Карансебеша). 

2 Насеља која је обухватала Земаљска милиција, а потом и Илирска регимента, била су због 
положаја груписана у такозване Горње и Доње компаније. Шест Горњих компанија налазило се дуж 
леве обале Тисе до Тамиша, од Кањиже до Перлеза, и обухватале су 15 насеља: 1. Ботош, Марино 
Село (Томашевац), Сиге (Перлез); 2. Врањево (Нови Бечеј), Карлово (Драгутиново), Кумане; 3. 
Меленци и Тараш; 4. Мокрин, јозефово (Обилићево) и Крстур (Српски); 5. Идвор и Леополдова 
(Чента); 6. Велика Кикинда и Мала Кикинда (Башаид). Две Доње компаније налазиле су се у 
околини Беле Цркве и доњег тока Нере, а обухватале су насеља: 1. Поток, Петрилово и Маковште, 
и 2. Соколовац, Округлицу и Лангенфелд (Луговет, Цимпиа). 
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Територијална и војна организација довршени су до 1776. године, када 
су коначно успостављене две регименте, Немачко-банатска регимента и 
Влашко-илирска регимента. Границу међу њима чинила је река Караш, 
а седишта су им била штабска места Панчево и Карансебеш. У даљем 
развоју Војне крајине у Банату значајну улогу имало је оснивање нових 
насеља, нарочито интензивно у периоду између 1770. и 1820. године. У 
њеном саставу се крајем 18. века налазило укупно 155 насеља, и то 43 у 
Немачко-банатској и 112 у Влашко-илирској регименти (МиТровић 1991: 
99–104).3 Немачка регимента попуњена је са неколико насеља основаних 
током последње деценије 18. века и у прве две деценије 19. века (rotH 
1988),4 па је Банатска војна крајина 1819. године бројала 170 насеља (делић 
2014). Нова насеља у Влашко-илирској регименти оснивана су тек од друге 
деценије 19. века, међу којима већином чешке колоније (Vaniček 1875: 361, 
362). Тако је 1842. године Војна крајина у Банату обухватала 190 насеља 
и површину од 1.320 квадратних километара (tafeln 1846: 74).5 

Током 19. века практично да није било важнијих промена осим оних 
формалне војно-организационе природе. После неуспешно примењене 
кантонске организације у периоду између 1786. и 1800. године, уведене 
су почетком 19. века бројчане ознаке за регименте, па су њихови званични 
називи постали XII Немачко-банатска и XIII Влашко-илирска регимента. 
До нових промена дошло је тек 1838. године када је у Влашко-илирској 
регименти образован Илирски батаљон. Ова јединица уобличена је од 
насеља око река Караш и Нера и имала је седиште у Белој Цркви, због тога 
што је била превише удаљена од региментског центра у Карансебешу. Већ 
1845. године батаљон је осамостаљен у односу на XIII Влашку регимен-
ту у виду посебне, XIV Илирске регименте. Од тог тренутка до укидања 
установе Војне крајине у Банату било је три регименте, а оне су називане 
и Немачком, Српском и Румунском (Vaniček 1875: 349, 354). 

СТАНОВНИШТВО

Уобличавање Војне крајине подразумевало је улагање значајних напо-
ра да се број становника у области јужног Баната повећа. Популациона 

3 У питању је попис из 1793. године, који обухвата насеља обеју регименти, укључујући 
Панчево и Белу Цркву. 

4 На територији Немачко-банатске регименте основана су последње деценије 18. века насеља 
Францфелд (Качарево) 1794, Стара Борча и Дебељача 1797. године, а у прве две деценије 19. века 
насеља Анталфалва (Ковачица) и Карлсдорф 1802–1804, Лудвигсдорф (Падина) и Самош 1806, 
Петрово Село (Владимировац) 1808, Овча 1813, Фердинандсдорф (Фердин) и Мраморак 1818. године. 

5 Укупна површина регименти са војним комунитетима према овом извору била је 174 
,,аустријске квадратне миље“. Аустријска или Доњоаустријска миља износила је 7.586 метара 
(влајинац 1968: 607–608). 
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политика војних власти полазила је од претпоставке да је одбрамбени 
потенцијал крајине у сразмери са њеном насељеношћу, али и од тога 
да је пораст броја становника зависио од могућности њиховог економ-
ског опстанка. Како се о војним крајинама углавном говори као о војно-
организационим подручјима, губи се обично из вида чињеница да су 
ове области плански насељаване и привредно уређиване, тако да је у 
њима густина насељености и привредна искоришћеност земљишта често 
била већа него у цивилним областима у њиховом залеђу. Тренд започет у 
другој половини 18. века настављен је у 19. веку, а одликовао га је стални 
пораст броја становника и већа искоришћеност земљишта за обраду на 
југу Баната. 

Првобитнo милитаризована територија уз Доњи Тамиш, Дунав, Караш 
и Неру била је углавном насељена Србима. Горње компаније настале су 
досељавањем потиских и поморишких граничара у периоду 1751–1753. 
године, а Доње компаније од затечених Срба, махом досељених после 1718. 
и 1739. године (илић 2014). Немачка регимента у околини Панчева обухва-
тала је, у тренутку формирања, насеља чији су становници били искључиво 
Срби. Влашко становништво настањивало је област која се од Дунава 
протезала уз Черну и Горњи Тамиш, али се његов број у низијском Банату 
стално повећавао. Етничка и верска слика мењале су се интензивније од 
1765. године, када је почело планско насељавање страног становништва 
на територији Немачко-банатске регименте. У Влашко-илирској регименти 
било је таквих промена далеко мање. 

Тренд започет шездесетих година 18. века прекинут је само у једном 
тренутку, демографском кризом коју је изазвао последњи аустро-турски рат 
(1788–1791). Због присуства војске која је прелазила у Србију, као и тур-
ске контраофанзиве која је пробила војнокрајишку одбрану, према неким 
изворима, нестало је током овог рата 13.331 људи из Немачко-банатске и 
22.919 људи из Влашко-илирске регименте. Ови губици надокнађени су 
непосредно после рата усељавањем емиграната из околине Пожаревца, 
Параћина и других крајева Србије, као и колонизацијом из удаљених 
области (Павловић 1910: 174–176; ћелаП 1961). 

Називи регименти сугеришу њихов претежни етнички састав. 
Међутим, ова аналогија није примењива у случају Немачко-банатске реги-
менте. Њен назив је сачувао успомену на план да се целокупно старо-
седелачко српско становништво у околини Панчева замени колонистима 
– ветеранима римокатолицима, претежно немачке националности (илић 
2012 а). Од ове намере одустало се јако брзо, јер се показало да колони-
сти по свом броју и способностима нису били довољни за попуњавање 
читаве регименте. Тако је у овој регименти крајем 18. века било само око 
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20% домаћинстава римокатоличке вероисповести.6 Колонисти су били 
искључиво римокатолици све до последње деценије 18. века, када су осно-
вана прва протестантска насеља Францфелд (Качарево, 1792), Дебељача 
(1797) и Анталфалва (Ковачица, 1804). Током прве половине 19. века 
усложњавала се етничка и верска слика ове регименте. У овом периоду су 
поред протестаната Словака досељени и протестанти Немци, римокатоли-
ци Немци и Мађари, као и Румуни чији је удео у православној популацији 
порастао (fényeS 1847: 28–29, 37; делић 2014). 

Становништво Банатске војне крајине удвостручило се током прве 
половине 19. века. У њој је почетком века заједно са становницима војних 
комунитета живело око 125.000 становника, средином века више од 250.000 
становника, а у време развојачења око 300.000 становника. још 1819. годи-
не у територијално мањој Немачко-банатској регименти живело је више 
од половине становника Банатске војне крајине. Пораст становништва 
био је последица механичког прилива, док је природни прираштај у овој, 
као и у другим војнокрајишким областима, био негативан. Године 1831. је 
229.029 становника Банатске војне крајине чинило петину (21,29%) укуп-
ног војнокрајишког становништва Монархије, које је те године бројало 
1.075.687 пописаних лица.7 О развоју становништва ове војне крајине у 
19. веку, његовој етничкој и верској структури, видети Прилоге. 

ПРОСТОР И ПРИВРЕДА 

Географска неуједначеност простора који је обухватала Банатска 
војна крајина била је основ разлика, како у демографским приликама, 
тако и у привредним делатностима заступљеним у њој. Разлике су додат-
но продубљене неједнаким степеном државне интервенције у простору. 
Подручје Баната, па и Војне крајине у њему, убрзано се мењало од шез-
десетих година 18. века. Озбиљност државне намере да на систематичан 
начин побољша услове за живот, насељеност и производњу на територији 
непосредно под својом влашћу, огледа се у првом прецизном премеравању 
и картографисању земљишта. Такозвани јозефински премер почео је са 
израдом карата управо у Банату 1769–1773. године, па је до осамдесетих 
година 18. века вршено картографисање и других војнокрајишких и цивил-
них области Монархије (PalduS 1919). 

6 Процена је извршена на основу података необјављеног пописа (Österreichisches Staatsarchiv, 
Kriegsarchiv, Hofkriegsrath 1787, Karton 1543, 1787 – 23 – 6, 229–231) и објављеног пописа из 1793. 
године (Пецињачки 1964). 

7 Подаци о становништву приказани су на основу објављених статистика (tafeln 1847: 74; 
BeVölkerung 1871: 156; делић 2014; делић, у штампи) и радова у којима су оне коришћене (fényeS 
1847: 28–29, 37; Hegediš, čoBanoVić 1991: 109–111; СПаСовић 2004: 18–19).
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Држава, односно војне власти, опсежно су интервенисале на 
територији Немачко-банатске, а далеко мање на територији Влашко-илир-
ске регименте. Наиме, Немачко-банатска регимента обухватала је подручје 
уз плавне токове Тамиша и Дунава са једне стране и обода Делиблатске 
пешчаре са друге стране. Ту се налазио велики проценат неискоришћеног 
земљишта у које су се убрајале мочваре, ритови, слатине и пешчаре. Војне 
власти настојале су да што већи део ових површина претворе у корисне, 
предузимајући неопходне мере, попут исушивања мочвара, изградње буна-
ра, планске изградње и регулисања насеља. Уређивање простора било је 
предуслов за његово боље искоришћавање у привредне сврхе. 

Мере којима је стимулисана земљорадња на рачун сточарства и строго 
контролисан број оних који су се бавили занатством и трговином нису биле 
својствене само војнокрајишкој територији и биле су резултат настојања да 
се повећају порески приходи од обрађеног земљишта. Географске одлике 
терена условиле су то да је домаћинствима у Немачко-банатској регимен-
ти било могуће доделити земљишни посед већег обима. Терен Влашко-
илирске регименте био је брдски и обрадиве површине мање, као и број 
домаћинстава у насељима и број чланова у домаћинствима. Обрадиви 
посед додељен домаћинствима са једним одраслим мушкарцем у Идвору 
1769. године износио је 24 јутара (13,8 ha),8 од којих 18 јутара ораница и 
6 јутара ливада, а посед додељен колонистима у Ковину 1771. године 25 
јутара, од којих 15 јутара ораница и 10 јутара ливада (Пецињачки 1973; 
илић 2012 а; илић 2012 б). Са друге стране, просечни обрадиви посед по 
домаћинству износио је у Влашко-илирској регименти 1785. године свега 
пет јутара.9 Структура терена имала је за последицу и неке друге разли-
ке, попут оријентисаности на поједине културе (пшеницу или кукуруз) 
или узгој стоке (пашњаци и шуме у Влашко-илирској насупрот ливада у 
Немачко-банатској регименти). У 18. веку био је Банат претежно сточар-
ска област (дабић 2011), а како државна интервенција ово није успела 
да промени сточарство је задржало значајно место у његовој привреди и 
касније. Уз повећање броја становника током 19. века, ипак, повећавале 
су се и обрадиве површине на рачун некорисних и површина предвиђених 
за сточарство. 

Посебно место у погледу демографског и привредног значаја припада 
војним комунитетима Панчево и Бела Црква. Ова насеља имала су при-
вилеговани статус у односу на остала војнокрајишка места и била пандани 
слободним краљевским градовима на територији Угарске. Статус војног 
комунитета Бела Црква добила је 1776. година, а Панчево 1794. године. 

8 На територији Војне границе опште је примењивано јутро од 1600 квадратних клафтера, 
што је износило 0,575 ha површине (влајинац 1964: 322). 

9 О томе сведочи документ под сигнатуром: ÖStA, KA, HKR 1786, 1484, 1786 – 23 – 10. 
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Као и у већини градских насеља, пораст броја становника у њима одвијао 
се већом динамиком, етничка и верска структура биле су сложеније, као и 
привредне и друштвене прилике (МиТровић 1973; MitroVić 1976; ШТегер 
1982). Структура земљишног фонда регименти Банатске војне крајине у 
19. веку приказана је у Прилозима. 

КРАјИШКО ДРУШТВО 

Војнокрајишка организација наметала је обавезе становништву и 
стога утицала на свакодневни живот и обичаје у Граници. Свако милита-
ризовано насеље, у зависности од своје величине, чинило је самостално 
или удружено са још неким насељем једну компанију. Компаније су биле 
основне војне и управне јединице регименти (пукова). Њихови представни-
ци били су граничари ранга каплара и заставника. Ови војни представници 
заменили су кнезове, некадашње цивилне представнике који се последњи 
пут помињу у време милитаризације својих насеља. На нивоу регименте 
постојао је штаб са вишим официрима који су имали и судска овлашћења. 
Појас стражарница уз Дунав, заједно са царинарницама, прелазима за робу 
и контумацима, био је организован у виду такозваног Кордона. Његова 
контрола била је од пресудне важности и подразумевала је надзор над 
кретањем како странаца, тако и домаћег становништва, контролу преноса 
робе у циљу спречавања кријумчарења, сузбијања разбојничких и других 
недозвољених активности на граници, и коначно, контролу санитарних 
прилика. У случају вести о избијању епидемије са друге стране границе, 
кордонске службе су алармирале јавност и затварале све граничне прелазе 
за људе и робу са заражене територије (МиТровић 1978). Ратови, погранич-
ни инциденти и повремене епидемије утицали су на построжавање контро-
ле на граничној линији, те следствено и строго прописивање дозвољеног 
понашања, кретања и начина живота становника у крајишкој области. 
Забрањена су била сва неодобрена окупљања, напуштање места становања 
без дозволе и пасоша, као и мешање са становницима са друге стране гра-
нице. Сва ова ограничења, подразумева се, нису била доследно поштована. 
Веће слободе постојале су у војним комунитетима, чијем је становнишву 
војна обавеза наметана само у случају рата у Граници.

Извесне карактеристике крајишког друштва проистичу из социјално-
економских односа. Крајишка традиција супротстављала је свој положај 
слободних људи положају зависних сељака или такозваних паора. Поред 
тога што су били лично слободни, а не зависни од феудалног господара, 
граничари су имали и власничка права над земљишним поседом за који 
су дуговали војну службу. Над њима није било феудалаца који би их огра-
ничавали у уживању тог поседа или у обављању било које делатности. 
Овакве ставове описали су граничари Поморишке војне крајине у време 
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њеног укидања 1751. године, када су молили да им се дозволи да задрже 
граничарски статус и да ,,не постану паори“. То међутим није био њихов 
једини захтев. Тражили су да не буду пресељени као граничари у неко 
друго крајиште, попут сремског, где би због пренасељености морали да 
буду слуге на имањима других граничарa (коСТић 1931). Из овог разлога 
инсистирали су на задржавању статуса граничара и пресељењу у ново и 
пусто крајиште, какво је био Банат. Граничарско схватање слободе, другим 
речима, није темељено само на војним обавезама и праву ношења оружја, 
већ и на поседовним правима и имовинској самосталности домаћинстава 
(илић 2014). 

Пољопривредне делатности на подручју Војне крајине заслужују да 
буду поменуте због тога што су оне заокупљале већинско становништво 
и њихову свакодневицу. Непосредне војне обавезе имао је само мањи 
део становништва. Војну обавезу је вршила, у просеку, једна трећина 
одрасле мушке популације, док су остали били такозвани прекобројни 
или резерва. Њихове редовне обавезе биле су пре полицијске него војне 
(стражарење, патролирање и егзерцир), док су војне дужности биле само 
повремене (у ратовима у граници и ван ње). Иако је по правилу свако 
домаћинство требало да обезбеди по једног граничара, неретко се деша-
вало да из појединих домаћинстава није долазио ни један граничар. У 18. 
веку постојала је могућност којој су прибегавала поједина, по правилу 
имућнија домаћинства, да замене односно откупе војну обавезу. 

За друштво Војне крајине у Банату свакако је од велике важности 
била чињеница да се она налазила у непосредном суседству Србије, која 
је још од 1804. године водила мање или више успешну борбу за самостал-
ност. југоисточни Банат је привремено, у периоду 1718–1739, био чак 
и административно повезан са североисточном Србијом. Банат је више 
пута био на удару војски које су у њега прелазиле из турских тврђава 
Смедерево и Видин код Гроцке, Смедерева, Молдаве и Оршаве. На тим 
подручјима најдуже су трајали сукоби у свим аустро-турским ратовима 18. 
века (1716–1718, 1737–1739, 1788–1791. године), а преко њих су водили и 
путеви трговине и емиграције. Везе са Србијом у погледу размене станов-
ништва и производа биле су сталне. Те везе манифестовале су се у мањој 
мери у догађају познатом као Крушчичка буна 1808. године и у већој мери 
у данима револуције 1848–1849. године (гавриловић 1986). 
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Jelena Ilić Mandić

BANAT MILITARY FRONTIER IN 18TH AND 19TH CENTURY

Summery

Banat Military Frontier was one of the youngest military frontiers of the Habsburg 
Monarchy. It existed more than one century, between 1764 and 1872. The area included the 
Southern Banat and was bordered with the rivers of Tamis, Dunav and Cherna. Territory 
of this military frontier was completed by systematic and gradual inclusion of particular 
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settlements. By the year 1776 two regiments were finally founded – German-Banat 
Regiment and Wallach-Illyrian Regiment. Their names were specified with the numbers, 
at the beginning of 19th century, as XII German-Banat Regiment and XIII Wallach-Illyrian 
Regiment. In the year 1838 the Illyrian Battalion was founded, and as soon as in 1845 it 
was named XIV Illyrian Regiment. Banat Military Frontier was affected by confrontations 
in the revolutionary year 1848-1849. It was abolished in 1872, only few years after 
Austrian-Hungarian Settlement from 1867, as well as the institution of Military Frontier 
of Habsburg Monarchy. 

Banat Military Frontier was completed with newly founded settlements. In 1793 it 
included 155 settlements in both regiments, in 1819 there were 170 settlements, and in 
1842 there were 190 settlements. Only two of these settlements had urban structure and 
privileged position as military municipalities Pančevo and Bela Crkva. In year 1842 Banat 
Military Frontier had 1.319 sq.km and c. 300.000 inhabitants (227 inhabitants per sq.km). 
Their ethnical and religious structure was more complex after 1765, when the State started 
with the foundation of planned settlements for Roman-Catholic and Protestants colonists, 
Germans, Hungarians, Slovaks, as well for Orthodox Romanians. The State intervention 
in space and foundation of planed settlements was introduced in larger scale in German-
Banat and lesser in the Wallach-Illyrian Regiment. Great differences in demographic and 
economic development between these two/three regiments were the consequence of their 
geographic particularities. 

ПРИЛОЗИ10

Графикон 1: Број становника регименти Банатске војне крајине 1819–1869. 
године

10 Графикони и табеле израђени су на основу података објављених пописа и то за године: 1801 
(Пецињачки 1977), 1806 (гавриловић 1982) 1819 (делић 2014), 1831 (делић, у штампи), 1842 (tafeln 
1846: 74; fényeS 1847: 28–29, 37; Hegediš, čoBanoVić 1991: 109–111), 1869 (BeVölkerung 1871: 156; 
СПаСовић 2004: 18–19). У приказе смо урачунали и податке за војне комунитете – у Немачко-банатској 
регименти за Панчево, а у Влашко-Илирској или Илирској регименти за Белу Цркву.
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Графикон 2: Нације (према језику) Немачко-банатске и Влашко-илирске 
регименте 1819. године11 

Графикон 3: Нације Немачко-банатске и Илирско-банатске регименте 1842. 
године12

 

11 На основу пописа из 1842. године може се закључити да су у ,,Словене“ убројани Срби, 
Словаци и Хрвати, а у ,,остале“ Грци и јевреји (fényeS 1847: 28–29). 

12 Бројчани подаци за Влашко-илирску регименту у попису из 1842. године, нажалост, нису 
употребљиви. Очито је начињена грешка, па је збир појединих нација за 10.000 мањи од укупног 
броја становника ове регименте (tafeln 1846; fényeS 1847: 28–29). 
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Графикон 4: Верска структура становништва Намачко-банатске регименте 
1819–1869. године13

Графикон 5: Број становника војног комунитета Панчево 1795–1869. године14 

13 Да би графички приказ био читљивији овде нису урачунати припадници вероисповести 
којих је било у малом броју – грко-католика (унијата) је било мање од десет у прва два пописа, 
а јевреја тек у попису из 1842. године 212 и 1869. свега 54, чинећи испод 0,2% становништва 
регименте. Поред тога, треба имати у виду да је смањени удео православне популације у 
становништву ове регименте, почев од пописа из 1842. године, био последица прикључења неких 
насеља ове регименте новоствореној XIV Илирској регименти.

14 За пописе Панчева пре 1819. године користили смо податке које је навео Срета Пецињачки 
за Српско и Немачко Панчево (Пецињачки 1985: 622–624). 
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Графикон 6: Број становника војног комунитета Бела Црква 1797–1869. године 

Табела 1: Верска структура војних комунитета Панчево и Бела Црква 1819. и 
1831. године

Војни комунитет
Панчево Бела Црква

1819. 1831. 1819. 1831.
Православни 6314 70,36% 7535 73,56% 1940 40,67% 2060 37,37%

Римокатолици 1911 23,09% 2568 25,07% 2760 57,86% 3377 61,27%
јевреји 36 0,43% 42 0,40% 65 1,36 % 59 1,07%

Протестанти 11 0,13% 82 0,80% 5 0,10 % 16 0,29%
Унијати 3 0,03% 18 0,18% - - - -
Укупно 8275 100% 10244 100% 4770 100 % 5512 100%

Графикон 7: Пољопривредно и некорисно земљиште 1819. године (у јутрима) 
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Графикон 8: Обрадиве површине 1819. године (у јутрима)

Графикон 9: Удео пољопривредног и некорисног земљишта 1819. године (у 
јутрима)






